



МУЗЕИ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ/ DEPARTMENTAL MUSEUMS

Серия «История»
2012. № 2 (3), ч. 2. С. 76–81
Онлайн-доступ к журналу:
<http://isu.ru/izvestia>

ИЗВЕСТИЯ
Иркутского
государственного
университета

УДК 378.4(571.53)(069)

Музей истории

Иркутского государственного университета:

утраченные возможности

или новые шансы для возрождения традиций?

И. В. Олейников

Иркутский государственный университет, г. Иркутск

Рассматриваются особенности становления Музея истории ИГУ в 70–80-е гг. XX в. Отражен вклад основателя музея В. Свинина в его развитие, рассмотрены основные причины упадка Музея истории ИГУ в 1990-е гг. Автор делает вывод о необходимости возрождения данной структуры в составе университета.

Ключевые слова: музей, история, коллекция, исторический источник, Иркутский государственный университет.

В 2013 г. старейшему вузу Восточной Сибири – Иркутскому государственному университету – исполняется 95 лет. Еще одна юбилейная дата в славной истории первенца высшего образования огромного региона. История вуза полна различных фактов, но если пытливый исследователь захочет ознакомиться с ее документальными свидетельствами, например, взглянуть на архивные фотографии, приборы, на которых ставились эксперименты в первой половине XX в., то его постигнет разочарование. Централизованного музея истории в старейшем вузе Восточной Сибири не существует. Подчеркну, что на многочисленных факультетах ИГУ, располагающихся в разных частях Иркутска, есть локальные музеи, учебно-научные экспозиции которых соответствуют учебным программам и периодически обновляются и дополняются интересными экспонатами. История организации централизованного Музея истории Иркутского государственного университета весьма сложна, и о ней трудно писать по причине банальной нехватки материала.

Ниже приведен анализ материалов из архива лаборатории изучения истории ИГУ, в который попали некоторые документы из расформированного в 1990–2000-х гг. музея.

Одним из наиболее ранних документов по организации музея являются «Предложения для включения в проект плана мероприятий по проведению юбилея ИГУ им. А. А. Жданова», подготовленные 17 декабря 1977 г. членом оргкомитета по празднованию 60-летнего юбилея вуза доцентом В. П. Олтаржевским [6]. В пункте 1 «Предложений...» отмечалась необходимость

создания Музея истории ИГУ, предлагалось выделить специальное помещение, особо подчеркивалась необходимость назначения лиц, ответственных за сбор материала на каждом факультете, выделение постоянных штатных единиц заведующего (хранителя) музея и лаборанта, «а также временной (на год – в связи со срочностью работы) единицы научного сотрудника» [6, л. 1]. Не были забыты и материальные факторы – решение проблемы выделения финансовых средств для оформления музея и заказа специальной музейной мебели: витрин, шкафов и стенов. Предлагалось «...оформить Музей истории ИГУ как постоянно действующее и развивающееся подразделение университета, выработав и утвердив Положение о музее истории ИГУ» [6, л. 1].

Таким образом, можно отметить, что создание музея истории классического университета предлагалось приурочить к празднованию юбилейной даты – шестидесятилетия со дня образования ИГУ. Однако при учреждении музея возникли некоторые сложности: нехватка времени и средств. Свою лепту внесла и бюрократическая инерция административного аппарата вуза: действовать надо было оперативно, но процесс принятия решений постоянно затягивался. Тем не менее, сотрудниками и студентами исторического факультета ИГУ за время подготовки к юбилею была проделана значительная работа по сбору материалов, относящихся к истории Иркутского университета. Однако стационарное экспонирование и использование собранных документов и вещей наладить было затруднительно из-за отсутствия соответствующих организационных форм.

Прошло более года после юбилейных торжеств, и в декабре 1979 г. в ректорат Иркутского государственного университета пришло инструктивное письмо из Министерства высшего и среднеспециального образования СССР за № 121, в котором отмечалась необходимость создания вузовских музеев. Данное письмо было направлено на исторический факультет ИГУ, на котором в январе следующего 1980 г. деканом доцентом В. М. Андреевым и секретарем партбюро В. П. Олтаржевским была подготовлена докладная записка о необходимости создания Музея истории Иркутского государственного университета. В ней отмечалась насущная необходимость «организации научно обоснованной постоянной работы по поиску, отбору, сохранению и использованию в научных, учебных, культурно-просветительских и пропагандистских целях исторических документальных материалов» [1]. Далее в пункте 1 записки авторы предлагали организовать Музей истории ИГУ как постоянно действующее учебно-научное подразделение при историческом факультете с возложением на него организационных и методических функций по сбору, фондированию и экспонированию исторических документальных материалов. По замыслу В. М. Андреева и В. П. Олтаржевского предусматривалось также развитие музея истории вуза как основной учебной и методической базы для планируемой к открытию на истфаке специальности «Архивоведение и музееведение». Однако данным планам не суждено было сбыться – эта специальность была открыта на историческом факультете лишь через 30 лет...

В записке отмечалась необходимость помощи в организации новой структуры со стороны деканата, кафедр и лабораторий исторического фа-

культета, предполагалась организация специальной комиссии, вводилась должность заведующего музеем с месячной ставкой оклада в 130 руб., а также ставка старшего лаборанта [1].

По проекту исторического факультета предлагалось возложить на сотрудников организуемого музея обязанность оказывать научно-методическую помощь общественным и школьным музеям.

В докладной записке на имя ректора ИГУ Ю. П. Козлова историки также предлагали утвердить полное штатное расписание Музея истории ИГУ в октябре 1980 г., начать работу предполагалось с января 1981 г. Завершение оформления музейных помещений и экспозиций было запланировано на октябрь 1983 г., к очередной юбилейной дате – 65-летию ИГУ. Для размещения музея предполагалось выделение помещений в учебном корпусе № 5. Так идея создания Музея истории ИГУ вновь получила развитие, оказавшееся весьма кратковременным, – проект вновь был отложен.

Вспомнили о нем лишь в марте 1985 г., когда в кабинете ректора Ю. П. Козлова прошло совещание по вопросам создания музея как самостоятельного подразделения. Приближалась новая памятная дата в истории вуза – 70-летие со дня основания, в связи с чем вопрос об организации Музея истории ИГУ вновь приобрел актуальность.

По итогам совещания организационной группой, в которую вошел канд. ист. наук, заведующий отделением общественных и гуманитарных наук В. В. Свинин, ставший председателем комиссии по созданию музея, в апреле 1985 г. были подготовлены «Предложения по созданию экспозиции “История Иркутского государственного университета им. А. А. Жданова”» [7].

Предполагалось создание постоянно действующей экспозиции «История Иркутского государственного университета» в зале заседаний ученого совета ИГУ. Структура планируемой экспозиции должна была включать стенды по истории университетского вопроса в Восточной Сибири, по созданию университета и формированию его структурных подразделений в 20–30-е гг. Планировалась отдельная экспозиция, посвященная А. А. Жданову, имя которого носил в те годы вуз. Особый акцент в «Предложениях...» делался на необходимости освещения вклада ИГУ в Победу в Великой Отечественной войне, роли университета в развитии послевоенного строительства, перспектив университетской науки.

Составление тематико-экспозиционного плана в срок до 1 июня 1985 г. было поручено сотрудникам исторического факультета, в то время как деканы остальных факультетов, директора НИИ, руководители прочих подразделений Иркутского государственного университета должны были представить в лабораторию истории Сибири при кафедре истории СССР краткие исторические справки о подразделениях, иллюстрированные фотографиями и документами. Эскиз оформления экспозиции предполагалось заказать в Иркутском отделении Художественного фонда РСФСР [7].

Рассмотрим письменный протокол собрания организационного совета по созданию Музея ИГУ, датированный 6 марта 1986 г. Как следует из документа, канд. ист. наук В. В. Свинин докладывал, что «на данный момент имеются

материалы по мат. ф-ту, подготовит. ф-ту для иностранных граждан, по ВЦ (вычислительному центру. – *И. В.*). Ничего нет по юр. ф-ту, фил. ф-ту. О половине подразделений информации нет» [9]. В ответ на это ректор ИГУ Ю. П. Козлов заметил, что «пока никаких экспонатов, кроме документов, книг, текстов брать не надо. [Есть] предложение сделать экспозицию не по факультетам, а по этапам развития университета. Площади для экспозиции каждого ф-та нет» [9].

Как видим, развитию Музея истории мешал элементарный фактор – нехватка свободных помещений для размещения экспозиции.

В докладной записке В. В. Свирина по кадрам для будущего музея на имя ректора Ю. П. Козлова отмечалось, что «комплектование фондов и их хранение также представляют свою особенную сложность. Они подразумевают строгую материальную ответственность за собранные экспонаты, находящиеся в экспозиции и запасниках музея. С открытием первой экспозиционной выставки этот фонд будет быстро возрастать... что позволяет обоснованно ставить перед Минвузом СССР вопрос о выделении ставки главного хранителя фондов» [2].

Несмотря на сложную ситуацию с помещениями, в формирующемся Музее истории ИГУ стали появляться экспонаты – фотографии первых профессоров-организаторов и первых преподавателей факультетов, в стенах которых были заложены основы современных научных направлений университета. Редкие фотографии получали различными путями. Так, негатив портрета профессора А. Г. Франк-Каменецкого, первого декана химического факультета, был выслан в Иркутск его сыном из Санкт-Петербурга. Фотография основателя иркутской археологической школы профессора Б. Э. Петри была получена из архивов КГБ. Студенты исторического факультета на летних каникулах при работе в университетском архиве под руководством В. В. Свирина нашли раритетные дела профессоров и преподавателей Иркутского государственного университета 20–30-х гг. Среди них были найдены и личные дела ректоров Н. Д. Бушмакина и Г. Т. Чуича.

На протяжении второй половины 1980-х – первой половины 1990-х гг. Музей истории ИГУ неоднократно посещали иностранные делегации из Монголии, Республики

Корея, Китайской Народной Республики, ФРГ, Франции, США, Лаоса, Испании и многих других стран [3].

Формирующийся музей сталкивался со сложностями, по-прежнему не было никакой ясности с его размещением. Как отмечала сотрудница музея Л. Г. Коноваленко в своей записке на имя ректора ИГУ Ф. К. Шмидта, «...из Музея была вывезена вся мебель <...> были очень удобные узкие, но высокие полки для книг и папок, они много вмещали и мало занимали места. Все это ушло в неизвестном направлении <...> Все книги были складированы в коробки и вынесены в кладовки, в том числе и мои личные, куда я не имею доступа. Как можно работать в таких условиях?» [4]. Изменялась система хозяйствования, трансформировалась экономическая структура государства, и ру-

ководству ИГУ в этой ситуации было не до создания музея, который бы сохранял славную историю вуза.

Музей был все-таки открыт к новому юбилею вуза, в 1993 г. На первой странице Книги отзывов музея сохранилась запись ректора ИГУ Ф. К. Шмидта: «Музей истории Иркутского университета, открытый к 75-летию основания первого вуза Восточной Сибири, сохраняет память о тех замечательных, талантливых ученых и педагогах, которые в тяжелейшие годы жизни России создавали и развивали наш сибирский университет и заложили основы университетского духа, науки и традиций» [3].

Однако на рубеже 1990–2000-х гг. Музей истории был расформирован. В помещении, в котором он располагался, был проведен ремонт, и оно окончательно было передано под зал заседаний ученого совета ИГУ. В настоящее время в нем лишь галерея портретов ректоров ИГУ напоминает о Музее истории. Некоторая часть оставшихся материалов в настоящее время хранится в кабинете Лаборатории изучения истории ИГУ, основанной при кафедре политологии и истории исторического факультета.

Как отмечал канд. ист. наук В. В. Свинин в информационном письме, изданном в середине 1990-х гг., «Музей истории ИГУ создан впервые. Рождался он трудно и в не очень удачные времена, когда разрушается больше, чем создается, когда к истории и прошлому формируется нигилистическое отношение. Сумеет ли музей выжить и будет ли развиваться – зависит от нас, от того, как мы будем пополнять фонд музея интересными коллекциями, документами и другими экспонатами и беречь накопленное» [5].

Эти слова В. В. Свинина, в декабре 2012 г. ушедшего из жизни, являются своеобразным напоминанием о необходимости сохранения истории старейшего университета Восточной Сибири. Полагаем, что вновь избранное руководство Иркутского государственного университета обратит внимание на всю важность постепенного воссоздания Музея истории и предпримет шаги для восстановления работы с абитуриентами, организации встреч с выпускниками и родственниками университетских деятелей, знакомства студентов с интереснейшей историей классического вуза.

1. [Докладная записка от 16.01.1980 г.] // Архив Лаборатории изучения истории ИГУ. Ф. Музей истории ИГУ.

2. [Докладная записка на имя ректора ИГУ Ю. П. Козлова] // Архив Лаборатории изучения истории ИГУ. Ф. Музей истории ИГУ.

3. Книга отзывов Музея истории ИГУ (1995–1999 гг.) // Архив Лаборатории изучения истории ИГУ. Ф. Музей истории ИГУ.

4. *Коноваленко Л. Г.* [Служебная записка от 5.03.1991 г.] // Архив Лаборатории изучения истории ИГУ. Ф. Музей истории ИГУ.

5. Музей истории ИГУ. Информационное письмо // Архив Лаборатории изучения истории ИГУ. Ф. Музей истории ИГУ.

6. *Олтаржевский В. П.* Предложения для включения в проект плана мероприятий по проведению юбилея ИГУ им. А. А. Жданова // Архив Лаборатории изучения истории ИГУ. Ф. Музей истории ИГУ.

7. Предложения по созданию экспозиции «История Иркутского государственного университета им. А. А. Жданова» от 26.04.1985 г. // Архив Лаборатории изучения истории ИГУ. Ф. Музей истории ИГУ.

8. Об организации музея истории университета : приказ № 52 от 07.03.86 // Архив Лаборатории изучения истории ИГУ. Ф. Музей истории ИГУ.

9. Протокол собрания Организационного совета по созданию музея ИГУ от 06.03.86 г. // Архив Лаборатории изучения истории ИГУ. Ф. Музей истории ИГУ.

The Irkutsk State University Museum: Lost Opportunities or New Chances to Regenerate Traditions?

I. V. Oleynikov

Irkutsk State University, Irkutsk

The article considers peculiarities of the formation of the Irkutsk State University Museum in the 1970–1980s. Moreover it reflects the contribution of its founder V. V. Svinin in the development of the Museum. Moreover, the main causes of the decline of the Museum in the 1990s are considered. The author deduces that this structure has to be regenerated in the University's system.

Key words: museum, history, collection, historical source, Irkutsk State University.

Олейников Илья Васильевич – кандидат исторических наук, старший преподаватель кафедры политологии и истории исторического факультета Иркутского государственного университета, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1–410 б, тел. 89500600051, e-mail: ilyavasilich@yandex.ru

Oleynikov Ilya Vasilievich – Candidate of Historical Sciences, Senior Lecturer of Political Science and History Department, Irkutsk State University, 664003, Irkutsk, Karl Marx St., 1–410 b, phone 78500600051, e-mail: ilyavasilich@yandex.ru